

小子你們有吃的沒有？ 羅煜寰
經文：約 21:1-14 (05/11 講台)

門徒即將面臨教會誕生的挑戰，他們應當如何裝備自己的心志？

引言

耶穌與門徒相約在加利利，要親自教導他們如何面對未來服事的挑戰。

一、門徒打魚 (1-3)

◆ 加利利海

提比哩亞海就是加利利海，這是耶穌最初呼召他們的地方，約翰福音兩次提到“提比哩亞海”，都有出現魚和餅，這也象徵從主得供應、得享受。

主耶穌復活後四十天向眾人顯現，這次在故鄉的提比哩亞海邊，更具有特殊的意義和使命。

◆ 舊地重遊

門徒們之所以回到加利利，乃是聽從主的吩咐，因為主曾藉著天使告訴門徒們，要在加利利向他們顯現(太28:10，可16:7)。只是回到了家鄉，不知道要等多久，索性回到當初蒙召的海邊。當年彼得、安得烈、雅各、約翰都是在此蒙主揀選；睹物思人，可以想像他們對主的懷念。如今他們面對人生的轉捩點、服事的新里程碑，現在最重要的就是等待復活主的顯現與同在。

這正是更新服事的秘訣：有主同在。這是一切大小服事的基礎，許多時候我們自以為在事奉的崗位上資深老練，但卻不知不覺地失去了主的陪伴，我們只是靠著經驗與驕傲在瞎忙呼著。

◆ 下海打魚

技癢之餘，門徒們再度下海打魚。加利利海上經常有人夜間捕魚，他們用火把吸引魚群，通常都能有所收穫。門徒們雖然有三年歇業，但這些老練的漁夫還不至於忘記技巧。有趣的是此時多馬的名字緊跟在彼得之後，似乎怕再度脫隊，像上一次在耶路撒冷損失慘重(約20:28)。

他們沒想到整夜勞碌卻一無所獲，真是令人沮喪，只因為此時耶穌還沒有顯明祂的同在。對於信徒而言，最消沉與絕望的時候，往往也是希望即將出現的時刻。

二、師父指導 (4-8)

◆ 岸邊問候

接著主耶穌來了個幽默的登場，在岸邊向他們問候：「小子你們有吃的沒有？」我們記得猶太人對耶穌的批評之一就是祂是個貪食好酒之徒(太11:19)。主耶穌在世時，每次吃喝都帶出一些深刻的教訓；我們也想到，在天國裡面的聖徒，除了頌讚以外就是吃喝(啟19:9)。門徒們此時只能夠承認自己的失敗，回答說：「沒有」。

主耶穌等於是問他們說：「你們找到食物了嗎？」這當中誠具屬靈的涵意，我們若將食物看成維繫生命動力的來源，主耶穌是在關心、提醒他們說：「你們找到生命的動力嗎？」這彷彿也是在問我們每個信徒。主耶穌曾經告訴我們：「我的食物就是遵行差我來者的旨意，作成他的工。」(約4:34)

◆ 指揮撒網

不料耶穌指點他們把網撒在船的右邊，竟然真有驚人收穫。試想門徒們整夜忙碌，難道沒有想到要把網撒在船的右邊？為什麼這次就滿載而歸？他們之所以成功不是因為撒網在船的右邊，而是因為聽耶穌的吩咐撒網。當耶穌發出命令時，魚群便被召聚在船的右邊！

這正是有效服事的秘訣：聽主吩咐。不是憑著人的意念或者經驗法則，而是因著主的吩咐、主的心意。我們在每次的服事中總要問自己，摸著了主的心意麼？聽見了主的差遣麼？還是只聽見了人的聲音？

◆ 驚喜反應

門徒們驚訝於如此戲劇性的斬獲，約翰保持貫有的敏覺，首先認出是與他們有約的主耶穌，彼得則保持貫有的直覺，跳到海裡游回岸上，因為與主相聚遠比那些漁獲來得重要。

其它的門徒們也趕緊靠岸，但是鑑於三年前的教訓(路5:4-10)，這次他們直接拖著網靠岸，不敢把網拉上船，否則恐怕網破船沉。

三、師徒相聚 (9-14)

◆ 炭烤魚餅

怎料主耶穌早已經準備好早餐！祂並不需要向他們討食物。如同上帝藉著詩人的口所說：「我若是飢餓，我不用告訴你，因為世界和其中所充滿的都是我的。」(詩50:12)

原本自給自足的造物者，卻樂意邀請我們與祂一同坐席，甚至供應我們的需要。主耶穌不但沒有責怪門徒背叛，反而還替他們準備了早飯，這是何等慈愛與恩典的主！

◆ 拉網上岸

主耶穌吩咐彼得拿幾條魚來，彼得立刻遵命而行。原本眾人快要「拉不上來」的滿網漁獲，彼得這時候竟超人般地「把網拉到岸上」，足證夫子的命令帶著權柄和能力。

其實主耶穌當然可以預備足夠的魚和餅，但是祂要讓彼得有機會參與，祂喜歡有人與祂同工。祂已經把火生好了，只等著我們擺上自己的一份，筵席就可以開始了。

這正是享受服事的秘訣：與主同工。主耶穌並不幫我們做我們自己該做的事，但是祂是生火的那一位，祂把環境預備好了，聖靈的工作攬動了，而留給我們的工作往往是輕省的，但是卻帶來莫大的光榮。

◆ 來吃早飯

門徒們蒙主抬舉、備妥早飯，自覺不配之下「沒有一個敢問他：你是誰？」接著主耶穌還服事他們用餐，這是與主同工的喜樂之處：從主得享受。

結語

願我們從提比哩亞海邊的故事得著啟發，懂得更新服事的秘訣在於有主同在；有效服事的秘訣在於聽主吩咐；享受服事的秘訣在於與主同工。